

《人类减贫的中国实践》白皮书发布

新华社北京4月6日电(记者侯雪静 胡璐)国务院新闻办公室6日发布《人类减贫的中国实践》白皮书。

白皮书全面回顾100年来中国共产党团结带领人民与贫困作斗争,特别是党的十八大以来,习近平总书记亲自指挥、亲自部署、亲自督战,汇聚全党全社会之力打赢脱贫攻坚战,波澜壮阔伟大历程,全景式反映中国减贫事业发展成就和世界贡献。

白皮书说,中国共产党领导人

夺取革命胜利,建立新中国,开启了实现国家富强、人民富裕的崭新历程。改革开放极大促进了中国发展,中国减贫进程加快推进。中国发展进入新时代,中国减贫进入脱贫攻坚历史新阶段。中共十八大以来,经过8年持续奋斗,到2020年底,中国如期完成新时代脱贫攻坚目标任务。

白皮书指出,脱贫攻坚战对中国农村的改变是历史性的、全方位的,是中国农村的又一次伟大革命,深刻改

变了贫困地区落后面貌,有力推动了中国农村整体发展,补齐了全面建成小康社会最突出短板,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标奠定了坚实基础。脱贫攻坚战全面胜利,中华民族在几千年发展历史上首次整体消除绝对贫困,实现了中国人民的千年梦想、百年夙愿。

白皮书说,占世界人口近五分之一的中国全面消除绝对贫困,提前10年实现《联合国2030年可持续发展议

程》减贫目标,不仅是中华民族发展史上具有里程碑意义的大事件,也是人类减贫史乃至人类发展史上的大事件,为全球减贫事业发展和人类发展进步作出了重大贡献。

白皮书除前言、结束语外,共包括五个部分,分别为中国共产党的庄严承诺、新时代脱贫攻坚取得全面胜利、实施精准扶贫方略、为人类减贫探索新的路径、携手共建设有贫困共同发展的人类命运共同体。

我国将从5方面发力防止返贫

新华社北京4月6日电(记者侯雪静 高敬)中央农办副主任、国家乡村振兴局局长王正谱6日表示,脱贫攻坚战全面胜利以后,面临的首要问题就是防止返贫,将采取5个方面举措防止返贫。

6日,国务院新闻办公室发表《人类减贫的中国实践》白皮书,同时举行新闻发布会。王正谱在新闻发布会上作出了上述表示。

他介绍,现在的脱贫户和一些边缘户有返贫的风险。为防止返贫,一是建立了长效机制,即防止返贫的监测和帮扶机制。主要监测收入状况、“三保障”状况、饮水安全状况。在国家层面,将对各地工作进行定期调度,健全农村低收入人口的监测帮扶机制,分层分类做好救助工作,切实保障他们的基本生活。

二是保持政策的连续和稳定。中央决定对脱贫县设立五年的过渡期,在这五年中,主要帮扶政策保持稳定并不断完善,要“扶上马、送一程”。对现有的帮扶政策,正在进行梳理、调整、优化和完善,逐步由集中资源支持脱贫

攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡,共确定了30多项配套政策,将陆续出台。

三是强化帮扶。继续做好易地搬迁后续扶持工作,有针对性做好产业帮扶、就业帮扶,加强基础设施、公共服务建设。抓好重点帮扶县工作,中央决定在西部地区设立乡村振兴重点帮扶县,帮扶其顺利走上乡村全面振兴的道路。各省也要选择一些重点县集中帮扶。

四是汇聚各方力量。脱贫攻坚工作非常重要的一条经验,就是汇聚社会各方的力量集中攻坚。这些政策、措施要继续执行,比如东西部扶贫协作和对口支援、中央单位定点扶贫等。

五是继续压实工作责任。在过渡期内,继续坚持五级书记一起抓巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴各项工作。将适时组织巩固拓展脱贫攻坚成果的后评估工作,重点评估巩固质量和拓展成效,进一步压实各级党委和政府的责任,坚决守住不发生规模性返贫的底线。

脱贫·走向共同富裕的坚实一步



国务院新闻办公室6日发布的《人类减贫的中国实践》白皮书,记录了中国消除绝对贫困的伟大历程。如期实现脱贫攻坚目标任务,中国人民在创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。

每一个中国人都参与并见证了这一大事件。正如白皮书所说,这不仅是中华民族发展史上具有里程碑意义的大事件,也是人类减贫史乃至人类发展史上的大事件。这一“大事件”来自一个“大事件”,就是1921年中国共产党诞生这一“开天辟地的大事件”。

从领导土地革命、实行“耕者有其田”,到新中国开展土地改革,废除封建土地制度,建立起社会主义基本制度,中国摆脱贫穷落后、人民共享繁荣,获得了最基本制度保证。

致富光荣,共同致富。从改革开放一开始就提出“贫穷不是社会主义,社会主义要消灭贫穷”,到党的十八大后提出“小康不小康,关键看老乡”“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”重要论断,中华民族实现千年梦想、百年夙愿的奔梦路上,一个人都不会少。

共同富裕,既是物质意义上的,更是精神上的。脱贫攻坚既取得了物质上的累累硕果,也取得了精神上的累累硕果。脱贫攻坚唤醒了贫困群众对美好生活的追求,极大提振和重塑了贫困群众的精神,全国人民的精神世界也从中得到升华。城乡一盘棋、东西部一股劲,四海同心、天下一家,中华民族的自信心自豪感和凝聚力向心力极大增强,中国人民创造更加美好生活的信心和底气极大增强。

白皮书是记录胜利和历史的,也是面向征途和未来的。脱贫摘帽不是终点。中国仍是世界上最大的发展中国家,仍面临人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。站在新生活新奋斗的起点上,赓续传承伟大脱贫攻坚精神,我们必将战胜前进道路上的一切困难和挑战,解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕。

(新华社北京4月6日电)

中央生态环保督察组将进驻8省区

严禁“一刀切”“滥问责”

新华社北京4月6日电(记者高敬)记者6日从生态环境部获悉,第二批中央生态环境保护督察全面启动。8个督察组分别对山西、辽宁、安徽、江西、河南、湖南、广西、云南8个省(区)开展为期约1个月的督察进驻工作。

据生态环境部有关负责人介绍,督察组将重点督察以下内容:中央领导同志有关生态环境保护重要指示批示件的办理情况;贯彻党的十九届五中全会精神,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展情况;长江大保护、黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略部署贯彻落实情况;严格控制“两高”项目盲目上马,以及去产能“回头看”落实情况;重大环境污染、生态破坏、生态环境风险及处理情况;中央生态环境保护督察及“回头看”发现问题整改落实情况;对人民群众反映突出的生态环境问题立行立改情况;生态环境保护思想认识、责任落实等党政同责、一岗双责落实情况。

据悉,近日中央生态环境保护督察办公室专门致函8省(区),要求有力有序推进边督边改,禁止搞“一刀切”和“滥问责”,并简化督察接待安排,切实减轻基层负担。

这份文件强调,严禁为应付督察采取紧急停工停业停产等简单粗暴行为,以及“一律关停”“先停再说”等敷衍应对做法。问题整改要做到依法依规,统筹推进,按照问题的轻重缓急和难易程度,能马上解决的,要马上解决;一时解决不了的,要明确整改的目标、措施、时限和责任单位,督促各责任主体抓好落实。要给直接负责整改工作的单位和人员留足时间,禁止层层加码、升级提速。特别是对涉及民生的产业或领域,更要妥善处理、有序推进,坚决杜绝“一刀切”行为。对于采取“一刀切”方式消极应对督察的,督察组将严肃处理,发现一起、查处一起。

文件要求,有关省(区)要实事求是,通过必要的问责切实传导压力、落实责任,建立长效机制。同时,要避免以问责代替整改以及乱问责、滥问责、简单化问责等行为。对发现涉嫌以问责代替整改,或问责走过场,以及问责泛化、简单化的,督察组将会及时予以提醒,情节比较严重的,还将按有关程序报告中央纪委国家监委机关。

“相信我们很快就会走出阴霾”

——直击云南瑞丽城区第二轮全员核酸检测

□新华社记者姚兵 张雯



4月6日,在瑞丽市友谊社区一核酸检测点,医务人员正在进行核酸采样工作。当日,云南省瑞丽市市区全面开展第二轮全员新冠肺炎疫情核酸检测。

6日上午,在云南省瑞丽市勐卯镇目瑙社区一个核酸检测点,医务人员、社区干部、志愿者等各司其职,现场的市民有序排队等待核酸检测采样。

“我们今早7点就来到采样点,主要负责维持秩序、帮老人填报信息等工作。”身穿红色马甲、戴着红袖标的邱小川是一名志愿者,疫情发生后,哪里有需要,他就去哪儿帮忙。

“需要满足接种过疫苗、核酸检测呈阴性等要求才能成为一名志愿者。”邱小川说。

从5日19时起,云南省德宏州瑞丽市将姐告国门社区等3地调整为高风险地区,将鑫盛时代佳园小区等6地调整为中风险地区,根据专家组建议,从6日8时起,对城区进行第二轮全员核酸检测。

10时许,下起了小雨。“大家排好队,请保持一米间距。”李江蓉用沙哑的

嗓音对前来采样的市民说。51岁的李江蓉是目瑙社区党总支书记,也是该社区的网格长,最近她一直奋战在疫情防控一线。每天要说很多话,她的嗓子已经沙哑了。

目瑙社区现有居住人口2.4万余人,为了顺利完成第二轮全员核酸检测采样工作,李江蓉从5日一早就挨家挨户进行入户登记和宣传动员。

“我们先做好名册,入户登记后给每人一个编号,50个号为一组,分时段、分组来检测点进行采样,避免人员聚集。”她说。

“昨晚我们就做了大量准备工作,包括贴标识贴、拉警戒线、摆放桌椅等,一直忙到第二天1点多。正因如此,今天的核酸检测采样更加井井有条。”工作人员王大双说。

记者在现场看到,为了保障安全,工作人员随时提醒大家保持一米间隔,

不时在现场喷洒消毒液,医务人员每次采样前都进行手消。

罗正福是目瑙社区的一位居民,她带着8岁的女儿一起来该检测点进行核酸采样。“今天早上在群里接到通知我就来了,从我排队开始算的话,整个采样过程花了大概30分钟。”罗正福说,这次比前几天的第一轮核酸检测采样更快,大家分批来,更有序,也更安全。

德宏州数字经济发展中心主任李二喊说过,为了规范信息输入、提高采样效率,市民可以提前在微信小程序“德宏抗疫情”上,登记好信息,形成二维码,现场扫码后打印出条形码,贴在核酸采样管上即可。

“现在,大家的防控意识更强了,对我们工作的配合度也更高了,相信我们很快就会走出阴霾。”李江蓉说。(新华社昆明4月6日电)

中宣部等部门将举办庆祝建党100周年优秀舞台艺术作品展演

新华社北京4月6日电 近日,中共中央宣传部、文化和旅游部、中国文学艺术界联合会印发通知,将于2021年4月至7月共同举办“庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演”。

展演荟萃了全国范围内遴选出的140部优秀舞台艺术作品,突出庆祝中国共产党成立100周年和全面建成小康社会主题,参演作品既有歌剧《红船》、京剧《李大钊》等一批为庆祝建党百年新创排的剧目,也有话剧《红旗渠》、歌剧《沂蒙山》、舞剧《永不消逝的电波》等曾获精神文明建设“五个一工程”奖或文华大奖的剧目,此外还包括京剧《红灯记》、歌剧《白毛女》、豫剧《朝阳沟》、芭蕾舞剧《红色娘子军》等观众耳熟能详的经典复排剧目。既有重大革命历史题材作品,也有大量现实题材佳作,涵盖戏曲、话剧、歌剧、音乐剧、芭蕾舞剧、杂技剧、交响乐、民族管弦乐等多个艺术种类。剧目将在当地展演或在地区间巡演,其中50部作品进京演出。

展演还将开展线上直播,在学习强国学习平台、文化和旅游部网站、中国文艺网和其他视频网络传播平台播放,同时开展观众互动活动。

外交部:希望美方严厉打击仇恨亚裔等少数族裔的行为

据新华社北京4月6日电(记者成欣 孙楠)外交部发言人赵立坚6日在例行记者会上说,希望美方真正践行保护人权的承诺,严厉打击针对包括亚裔美国人在内的少数族裔的歧视和仇恨暴力行为。

有记者问:《纽约时报》日前发表题为《愈演愈烈的反亚裔暴力》的长文。文章指出,在过去一年里,亚裔遭推搡、殴打、唾面、辱骂,房屋和商店也遭破坏。2020年3月以来,全美发生的有明显证据的种族仇恨事件超过110起。在针对亚裔的攻击中,很多案件因未能明确仇恨动机而未纳入统计。中方对此有何评论?

赵立坚说,近几年,美国针对亚裔等少数族裔的仇恨犯罪不断上升,发生了很多悲剧。特别是疫情发生以来,美国上届政府有关政客发表公开或暗示性仇外言论,使用针对特定地域或人群的名称来替代新冠病毒,散播虚假信息,煽动种族歧视的仇恨言论。这种做法极为不负责任,直接导致针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪愈演愈烈。

他说,在美国,种族主义是全面性、系统性、持续性的存在。白人种族主义者、新纳粹分子和3K党成员公然使用种族主义标语、口号,宣扬白人至上,煽动种族歧视和仇恨。美历史上对印第安人进行系统性种族清洗和大屠杀,犯下罄竹难书的种族灭绝罪行和反人类罪。美执法部门暴力执法导致非洲裔死亡案件频发。美职场中的种族歧视根深蒂固,对少数族裔的社会歧视广泛存在。

“希望美方真正践行保护人权的承诺,严厉打击针对包括亚裔美国人在内的少数族裔的歧视和仇恨暴力行为,切实保障少数族裔各项权利,让少数族裔摆脱歧视仇恨犯罪的噩梦,不再生活在暴力和恐惧之中。”赵立坚说。

香港举行辛丑年恭拜轩辕黄帝大典

据新华社香港4月6日电(记者丁梓懿)辛丑年香港恭拜轩辕黄帝大典6日在荃湾举行。香港各界人士一同敬拜华夏民族共同始祖轩辕黄帝,祈福祖国繁荣昌盛。

此次拜祖大典主题为“同根同祖同源、和平和睦和谐”,包括“祥狮纳福”“净手进爵”“恭读拜文”“祈福中华”等9项议程。

上午10时30分左右,现场嘉宾全体起立共唱国歌,为大典拉开序幕。在第一项“祥狮纳福”环节中,两只狮子由在场嘉宾点睛后,便随着鼓点欢腾跳跃起来,时而摇头晃脑,时而灵动眨眼,引发现场人士频频拍手叫好。

随后的几项议程依次紧凑而庄重地进行。在“古乐敬拜”环节,香港著名古筝艺术家邹伦和青年琵琶演奏家雷梓欣表演了《高山流水》《春江花月夜》等经典民乐曲目,弘扬中华优秀传统文化。

在最后的“天地人和”环节,来自港区省级政协委员联谊会、香港河南总商会等20余家商协会的参拜人员佩戴明黄色的丝巾,挥舞着国旗和特区区旗,高唱《我和我的祖国》,将现场气氛推向高潮。

据香港河南总商会理事长高波介绍,除了现场举办恭拜轩辕黄帝大典,主办方还在金紫荆广场录制了歌唱《黄帝颂》的视频短片。“人们共同倾诉对轩辕黄帝的敬意,祈福祖国繁荣昌盛、香港明天更美好!”